

# Характер у неё был совсем не девичий

Ирина РЫЖКОВА

Уже несколько лет она лежит в белоснежной постели – маленькая, худенькая. А глаза её светятся теплотой к этому многогранному миру. Это Мария Петровна Савоненко (в девичестве - Клепальская). Рядом с ней её любимая дочь, это её настоящее. Но снова и снова воспоминания переносят нашу героиню в детство, юность, молодость...

Родилась она в с. Назаровке Павлодарской области в далёком 1923 году. Папа - Пётр Егорович руководил артелью по деревообработке. Мама находилась дома, на хозяйстве. 9 детей нужно было воспитать. Старшие подрастали, шли работать, чтобы помочь родителям. Маша – весёлая, бойкая девчушка, любила играть с мальчишками в их мальчишеские игры. Да и характер у неё был совсем не девичий. Маша хотела учиться, а в селе была только начальная школа. Родители её отправили в Павлодар к дяде прислугой.

Закончила 8 классов. Образованную, смышлённую девушку сразу приняли на работу в хозяйство «Красный агроном» учёточком. Районный военком предложил Маше закончить курсы шофёров. Она согласилась. Ей нравилась эта непростая работа. Тяжёлые ключи, кувалды, многочасовые смены во время уборки, жёсткий, плохо слушающийся



Фото предоставлено автором

руль не могли разрушить самого главного – сознания того, что она на передовой работе в колхозе им. Ильича.

А тут война... В октябре 1943 года старшая сестра Наташа ушла на фронт добровольцем. Она служила медсестрой в 22-ой гвардейской стрелковой дивизии. Была убитая 20.06.44 г. в Псковской области. О смерти сестры Мария узнала, находясь в госпитале после контузии.

Это был 1943-й, когда

освободили город Краснодар первый раз. Создали Трудовой фронт (Трудовая армия). Машу с другими молодыми людьми отправили туда поднимать народное хозяйство. Только добрались до места назначения, как поступил приказ: «Призвать на службу всех прибывших трудармейцев, в связи с наступлением противника». В звании рядового Марию Савоненко прикрепили к госпиталю. Она с санитаром собирала после боя раненых, убитых. При-

возила в госпиталь всё нужное для его работы, в том числе продукты, лекарства, пока не подорвалась на mine.

Санитар погиб, погибли и раненые, находящиеся в будке. А Машу выбросило через лобовое стекло. «В рубашке родилась» - скажут потом врачи, когда её привезут в госпиталь, где она и служила. Из госпиталя послала родителям справку, что контужена, чтобы с них не брали налог с личного хозяйства.

После ранения в июне 44-го в воинском звании «красноармеец» её направили служить в зенитный артиллерийский полк войсковой части № 1570 действующей армии. И служила Маша в этом полку до 23 июня 45-го года. Приехав в Черновцы, работала на бортовом грузовике – возила с полей пшеницу на ток, на элеватор. Уже потом в Черновцах в 1948 году местный военком приказал ей сдать военный билет, если она хочет учиться на мирную профессию. Законно ли это было, Мария Петровна и сейчас сомневается.

Демобилизовавшись, она уехала в Москву учиться на совсем другую, мирную, женскую профессию кондитера. Переехав в Волчанск, на восток Украины, она осталась верна своей «сладкой» профессии, работая на хлебозаводе, в воинской части. А в 2015 году переехала к дочери в наш Строитель.